北京市文物局与世界建筑文物保护基金会 签署合作备忘录 共同推动文物保护与研究

本报讯 记者李瑞报道 3月26 日,北京市文物局与世界建筑文物保 护基金会(WMF)签署合作备忘录, 共同推动文物保护与研究。由该基金 会参与修复的北京故宫乾隆花园将于 今年9月对外开放。北京市政府、市文 物局,故宫博物院,世界建筑文物保 护基金会,腾讯慈善基金会相关负责

今年是故宫博物院成立100周年。 故宫博物院与世界建筑文物保护基金 会的缘分始于25年前,如今,双方决 定再次携手,共同完成乾隆花园的修 复,并启动建筑与内檐装修保护培训 项目。今年9月,乾隆花园将部分开 放,向公众揭开神秘面纱。

乾隆花园位于紫禁城东北部,建 造于1771年至1776年,作为清高宗乾 隆皇帝退位后居所的一部分, 体现了 乾隆皇帝的审美和喜好。花园占地 6000多平方米,包括四进院落和散落 在假山之间的27座建筑物,是现存的 18世纪中国皇家建筑内檐装修的杰出



典范。近一个世纪内,其建筑从未对 公众开放。"乾隆花园的内檐装修包括 从英国进口的平板玻璃,还有玻璃宝 座和插屏, 日本漆板和新发明的普鲁 士蓝等颜料也被应用其中。"该基金会 北京代表处相关负责人介绍,大量国 际保护专家参与到建筑保护之中,提 供了重要的技术支持。

世界建筑文物保护基金会成立于 1965年,致力于保护具有非凡历史意 义的建筑文物及其文化传统。自1996 年在四川三星堆开展项目以来,该基 金会在中国参与了30余个文化遗产保 护及推广项目。今年,该基金会还计 划参与和支持中轴线世界遗产论坛、 云冈石窟与麦积山石窟保护以及北京 文化遗产领域市民讲座、展览及文化

北京市文物局相关负责人表示, 未来双方将发挥各自优势,继续深化 合作,推动文物保护与研究,拓展国 际交流平台, 为北京乃至全国文化遗

于加强跨界长城联合保护利用的协 议》(以下简称《协议》)。 《协议》旨在建立辽宁省、河北省 跨界长城保护利用合作机制,做好跨 界长城保护工作,实现文物资源、保护 资源和发展资源优势互补、相辅相成。

本报讯 3月25日,辽宁省文物 局、河北省文物局在葫芦岛市签署《关

辽宁、河北签署加强跨界长城

联合保护利用协议

双方共同协定,从"协作开展保护利 用、加强历史价值研究、联合开展巡查 工作、共同开展宣传工作、实现信息共 建共享"等五个方面开展合作。《协议》 指出,两省省级建立合作决策机制,涉 及跨界长城重大保护管理决策前,由 辽宁、河北两省省级文物行政部门牵 头召开专题会议共同决策;市级建立 联席会议机制,市级文物行政部门指 导辖区内长城跨界县级人民政府建立 联席会议制度,定期召开会议,针对跨 界长城保护工作的重大事项进行集体 磋商,协调相关政策,明确责任,督促 落实;县级建立合作工作机制,县级文 物行政部门建立跨界长城合作保护工 作机制,负责落实联席会议决议事项, 定期召开工作协商会议,通报情况,协 调协作事宜,研究制订专项协作计划 和实施方案,督促落实保护项目,协调 解决相关问题。

此次跨界长城保护利用协议的签 署,标志着辽宁、河北两省跨界长城保 护利用工作实现文物部门优势互补、 携手并进,相邻地方政府齐抓共管、共 促发展的新阶段。

辽宁省与河北省文物局负责人共 同查看了九门口长城,现场研究部署 了下一步具体保护管理措施,并共同 签署协议,葫芦岛市政府、市文物局及 绥中县文物局,秦皇岛市文物局及秦 皇岛市海港区文物局有关负责同志参 加签约活动。

有高洋墓、茹茹公主墓、娄睿墓、忻州

九原岗北朝壁画墓、北周武帝宇文邕

孝陵等重要考古发现。同时,展览开展

魏晋南北朝史学会、中国考古学会三

国至隋唐考古专业委员会共同举办座

谈会,并邀请4位专家进行4期学术讲

展览展出期间,主办方联合中国

了4个专题社教活动。

北朝的融合之路"展览 产保护注入新动力。 本报讯 日前,河北博物院联合 有最新的考古成果,如宇文觉墓、邺南 河北省文物考古研究院举办了"敕勒 城宫城区206号大殿出土文物等,也 辽宁推进"四普"工作向纵深发展

本报讯 日前,辽宁省第四次全 国文物普查工作推进会议在沈阳召开。

会议旨在贯彻落实党中央、国务 院关于第四次全国文物普查(以下简 称"四普")的决策部署,落实全国 "四普"调训会议精神,深入推进辽宁 省"四普"工作取得扎实进展,交流 《辽宁省第四次全国文物普查实地调查 阶段有关工作要求》《辽宁省第四次全 国文物普查技术保障工作现状与下一 阶段计划》及地方"四普"工作存在

会议指出,在国家四普办大力支 持和辽宁省"四普"领导小组统筹指 挥下, 辽宁各级普查办牵头抓总、统 筹协调,截至3月10日,已完成全省 24115处三普不可移动文物中的23985 处复查工作,完成率达到99.46%,新

会议强调,实地调查进入关键时 期,要认清形势,担好使命,把握时间节 点,全面履行组织和督导责任,高质量

完成普查。要对标先进,迎头赶上,加大 新发现力度,与各行业部门协调联动, 实现遗产名录和管理使用文物全调 查。强力推进重点领域调查,深入开 展专项调查。做好普查质量控制,提 升外业信息采集质量及内业信息录入 效率,有序开展数据审核。要精准推 进消失文物核准工作,秉持"决不弄 虚作假,决不隐瞒不报"的原则和 "横向到边,纵向到底"的工作思路, 实现县不漏乡、乡不漏村、村不漏点

的地毯式排查。严格把握消失文物认 定标准,明确消失文物判断依据,找准 消失原因,分类逐一研判,有序移交线 索。加强普查成果的展示与宣传交流, 突出融合报道,完善报送机制,营造良 好氛围。要加强自身建设,增加文保编 制,扩充专职工作队伍。

辽宁省文化和旅游厅相关处室、 省四普办相关工作组,各市文物局局 长、分管负责同志及业务骨干等50余 人参加会议。

本次展览规模大、亮点多,精选23 座,持续扩大学术影响力。 家文博机构的350余件(组)文物,既 "广东省博物馆藏品大系丛书"

新作出版

河北举办"敕勒长歌——

本报讯 近日,藏品大系丛书—— 《广东省博物馆藏品大系 陶瓷卷 (二) 广东陶瓷》出版。

长歌——北朝的融合之路"展览。

展览以"融合"为主题,通过"同出

六镇 东西争霸""归心华夏 多元互融"

"异质汇流 和合共生"3个部分,系统展

示了北朝政治、经济、文化艺术及社会生

活,生动呈现了多元文化融合如何推动

社会进步与繁荣,旨在让广大观众更深

刻地理解中华文明的多样性与包容性。

《广东陶瓷》收录文物165件(套), 共分七章,收录水车窑、西村窑、雷州 窑、潮州窑、石湾窑、广彩瓷和高州窑等 广东地方陶瓷窑口品名,比较全面地呈 现了各个窑口的发展历史、生产面貌和 产品特色。读者从中既可以感受到广东 陶瓷是中国陶瓷的重要组成部分,是借 鉴全国各地窑口精华而发展起来的重 要一脉;也可以领略到在广东独特的地 理气候和人文传统影响下,广东陶瓷浓 浓的地域特色和外向型风貌。

广东地处岭南,以丘陵地貌为主, 处热带亚热带气候圈,水资源丰富,极 利于陶瓷的制作生产。广东制陶业有着 悠久的历史,最早可追溯至七八千年前 的新石器时代。广东古代陶瓷在中国陶 瓷史及陶瓷贸易史中占有重要的一席 之地。广东省博物馆的文物藏品中,广 东陶瓷丰富而且全面,独具岭南特色。

自2020年起,广东省博物馆为全 面展现馆藏面貌,努力打造"学术粤 博",积极服务公众、回馈社会,对馆 藏文物进行了全面梳理,从中撷取 精华编撰《广东省博物馆藏品大系》

"乐林泉——中外园林文化展"4月亮相故宫博物院

本报讯 记者徐秀丽报道 记者从 故宫博物院获悉,4月1日起,"乐林泉—— 中外园林文化展"将在故宫博物院午门 正殿及东西雁翅楼展厅展出。

展览共汇集200余件/套中外展品, 依托故宫博物院广泛开展的国际交流 合作,得到美国芝加哥艺术博物馆、大 都会艺术博物馆、耶鲁大学英国艺术中 心、法国凡尔赛宫等4家国外文博机构 共68件/套藏品的支持。中国国家博物 馆、天津博物馆也有展品参展。

展览以"园林雅事"为叙事焦点,立 足中国古典园林艺术,放眼全球园林文 化,通过"雅集""鉴藏""游山""静修" "观花""畅音"六大园事,展开一场跨越 时空的园林艺术对话。

展览围绕园林景观与园事文化选 择了多件有代表性的展品,既涵盖中国 历代名家书画、清宫旧藏文玩珍品及古 典家具,也不乏西方油画、雕塑、日本浮

世绘、波斯细密画等类型的异域佳作。 在展示手法上,运用建筑烫样、复原模 型和历史空间意象化再现等形式,生动 阐释紫禁城园林的营造智慧。巧妙将园 林景观与文学、戏剧、历史典故等人文 元素相融合,深度揭示园林作为人类理 想栖居地的独特意义。

展览主题名"乐林泉"取自展品《皋 涂精舍图轴》上乾隆御笔亲题的诗塘。 "林泉"是中国古人对自然山水的诗意

表达,"乐"于"林泉",则是人们在园林 中寄托的栖居追求。观众将在此次展览 中,欣赏到传说中西园雅集的发生地北 宋文人王诜的私人园林、明代苏州定慧 寺禅院、乾隆皇帝下江南后写仿江南文 人园林融汇北方宫廷园林而营建的乾隆 花园等园林相关艺术品,还将欣赏到庞 贝别墅花园、中世纪修道院园林、法国凡 尔赛宫园林、日本江户时期的花园和莫 奈花园等不同风格的外国园林风貌。

(上接1版)

为保证文物修复效果的"原汁原味",九层神庙 的修缮措施格外注重采用尼泊尔当地木材砖瓦等传 统材料和传统技艺,同时尽可能保留和使用原有建 筑构件以最大程度保存九层神庙建筑及其周边环 境的全部信息。

对此,尼方专家曾表示不解,认为修补残损木 构件费时费力,倾向雕刻使用新的木构件。经过中 尼双方多次现场技术沟通,尼方认可了中国的修 复方案。最终,80余名当地技艺精湛的木雕工匠 与泥瓦匠受聘开展构件的精细修复、利用与预拼 装等工作,3700余件雕刻构件按原型制重做补 配,高达85%的老旧构件利用率……一项项数字 背后凝聚着中方团队对异国文化的尊重、对文化 遗产保护的赤诚。

除了当地传统技艺的传承与运用,中方团队 还在文化交流中不断探索创新运用新材料和新技 术。修复过程中,中方团队发现尼泊尔传统木结构 的节点连接较为简单,多采用木榫与木销钉的拉 结固定方式,使得结构交接处并不牢固。正因为如 此,地震导致建筑构件拔榫错位,建筑结构坍塌

考虑到九层神庙建筑群为震损文物,结合文 物建筑木构特点和主材娑罗木的硬木特性,团队 采用可逆性软连接对薄弱节点进行加固,以最小 干预方式实现整体结构补强,增强文物建筑的安 全和稳定性。

面对九层神庙修复现场空间有限的情况,为 施工中保证文物安全、施工安全和游客安全,中方 团队另辟场地,在尼泊尔国家博物馆设置第二施 工现场,将塌落的九层塔和东北角塔涉及的大量 建筑构件运输到这里进行预拼装,完成坍塌部位 预安装后再次拆散、编号,运输至九层神庙修复现 场进行正式安装。

东北角塔、九层塔的雕刻越是繁复精美,拼装 的工作量就越大,仅东北角塔就有约5000个构 件。缺失的部分要反复寻找、仔细比对,直至严丝 合缝地安装上。这些纯手工制作的木构件往往只 有一两厘米的细微偏差,要确保同一类构件的位 置不混淆,必须付出巨大的耐心。

中国方案赢得尼方高度评价:"中方工作 效率高、质量好,九层神庙保护修复项目是文 化遗产国际合作的典范。"

合作间惺惺相惜的"民心"

喜马拉雅山脉巍然屹立,孔雀河奔流不息,中 国与尼泊尔山水相依、世代友好。

对文物建筑本体的修缮,不过文化遗产事业 宏大篇章中的一个章节。更为关键且意义深远的 是,中尼两国工作人员通过携手并肩、深度协作, 增进了对彼此文化艺术的认知、深化了对彼此文

为推动九层神庙建筑群的保护与修复工作, 中方团队聘请了许多尼泊尔传统木雕世家的能工 巧匠。其中,已经跟着木匠世家学习木雕技艺17 年的木匠苏曼对九层神庙雕刻的每一尊神像如数

工作间隙,他常热情地向中方工作人员讲述

每一尊神像背后的故事,从其独特的名称由来,到 蕴含的文化意蕴,言语间满是自豪。木匠们通常会 根据保存下来的神像,绘制残损部分的图样,再照 图雕刻。 施工现场的另一位木匠勒其米表示,他本来

已经打算转行,因为参与九层神庙修复项目,他得 以继续从事传统木雕工作,也认识到传统工艺的 价值与意义。他非常认可中国工作队的文物保护 基本原则,并表示以后在修复尼泊尔其他震损文 物时也将践行中国的保护理念。 中国文化遗产保护修复理念不仅留在匠人的

心中,也作为展览呈现在每一位前来参观的游客 面前。如今,慕名前来加德满都九层神庙的游客, 不仅能够在这神圣之地看到繁复精美的建筑艺 术,还能移步展区,了解尼泊尔马亨德拉、比兰德 拉两位国王的生平。

与此同时,中国文化遗产保护修复理念、其背 后蕴含的中国智慧与人文关怀,以及具体的技术 要点、精妙的工艺方法,也都在展览中以生动翔实 的方式呈现,为游客带来一场跨越文化与时空的

在稳步推进尼泊尔九层神庙修缮的同时,中 方还在推动文化遗产保护交流上不断迈出坚实步 伐。2021年,援尼项目组成员经国家文物局推荐 进入由联合国(UN)国际搜索与救援咨询团(IN-SARAG)成立的灾后文化遗产响应保护工作组, 并被选定为联合负责人牵头修订编制了《城市遗 产地搜索与救援行动指南》,该指南作为国际搜救 领域的第一份遗产保护行动指南,规定了灾后文 化遗产保护行动的操作流程和行动要点,厘清各 参与方的职责和合作机制,对文物保护国际灾后 治理具有重要意义。

由于尼方对九层神庙"形神兼备"的修复非常 认可,此后,中方又承担了努瓦科特杜巴广场王宫 修复一期项目(2020-2024年)。

去年,中尼共同主办的"文化遗产保护青年实 践营"上,中外遗产保护青年工作者济济一堂,围 绕中尼古代建筑特征研究展开分享交流,思想的 火花在交流中不断碰撞,为世界文化遗产保护事 业注入了新的活力与智慧。

"一花独放不是春,百花齐放春满园。"我们看 到,历史的厚土之上,不止孕育出古老文明的不朽 丰碑,也开出了交流合作的似锦繁花……

(上接1版) 宝顶山大佛湾水害治理工程采取 "精细化勘察、动态化设计、信息化施工、全 过程监测"技术路径,通过截水帷幕、地面 疏排水、竖向泄水等技术措施,构建了疏堵 结合的立体式防渗排水体系,突破了我国南 方潮湿环境下石窟寺微裂隙渗水治理的瓶颈 性难题。率先在全国形成中小石窟保护利用 的新模式、新途径,提出中小石窟寺"保护 文物、完善设施、改善环境、服务群众"的 工作思路,实现"五统一"目标,即统一建 成文物保护设施、统一安装文物安防系统、 统一整治周边环境、统一阐释文物价值、统 一配套服务设施,目前已完成大足29处中小 石窟保护示范项目, 使原本"养在深闺人未 识"的中小石窟,成为镶嵌在乡野中的一颗 颗艺术明珠, 助力美丽乡村建设。

一项项扎实的举措落地生根,一道道坚固 的防线精心构筑,大足石刻保护正在实现新 跨越。

深耕"学术沃土"

保护是基础,研究是关键,历史文化遗产 不仅要呵护好,还要研究传承好。

2024年11月,《大足石刻研究》举办创 刊发布会,该刊是国内继敦煌研究院之后, 第二家由石窟寺管理单位创办的国内外公开 发行的学术期刊。

随着新期刊的创立,大足学开始用权威 的论述向世界讲述中国南方石窟的故事。

近些年,大足石刻研究院不断深化大足 学学科建设,依托南京师范大学、浙江大学 等高校成立"大足学研究中心",并在四川美 术学院设立大足学研究院, 联动山西大学、 敦煌研究院等10家机构共建"中国石窟文化 联合研究生院",构建起跨地域、跨学科的研 究矩阵。2022年,《重庆市大足石刻保护条 例》新增条款明确推动大足学研究和发展, 为学科发展注入法治动能。

经过多年积累,大足学研究成果丰硕, 捷报频传。国家"十二五"重点图书《大足 石刻全集》11卷19册面世,以超4.5万幅图 版、百万字考据,首次系统呈现5处世界遗 产石窟全貌,填补我国大型石窟寺考古报告 空白;《巴蜀石窟全集》编撰完成川渝146处 石窟、近4500个龛窟的数字化建档,为文化 遗产保护提供"活态基因库"。

以学术为"桥",大足学"朋友圈"持续扩 大。2023年首届石窟寺保护国际论坛吸引11国 120余位专家齐聚,发布《气候变化背景下石窟 寺保护大足宣言》, 获全球千余家媒体报道, 超 5亿人次关注;大足学国际学术研讨会,自 2005年至今已举办五届,学术影响力持续增 强,为世界石窟寺保护提供中国方案。

从崖壁瑰宝到"学术沃土",大足正以其 独特的方式解码千年石刻蕴藏的文明"密

创新"活化利用"

夜幕降临,大足数字展示中心的8K球幕 影院座无虚席。当普贤菩萨造像以1:1比例 投影在直径28米的穹顶,观众席响起阵阵惊 叹。"看完更加期待接下来去实地参观的行 程。"参加2025重庆大足石刻国际旅游文化节 的白俄罗斯、南非、意大利、加拿大等国的博 主,在观看了8K球幕电影《大足石刻》后称

"我在中国生活了6年,这是我第一次来到 大足石刻。这里拥有厚重的文化底蕴, 就像我 现在看到的这些雕刻,好像是穿越时空,在和 唐代、宋代的雕刻师交流一样, 欢迎更多的来 自世界的朋友来到大足,走一走,看一看。"白 俄罗斯博主苏小小在参观完北山石刻接受采访 时说道。

岁月流转, 古老石刻穿越千年风霜, 在 时光深处沉淀出文明的薪火,而今,千年石 刻正借数字之翼飞入寻常巷陌的烟火日常,

于科技与生活的交汇处绽放新生。

大足石刻数字展示中心、大足石刻数字 影院相继投入运行,其中8K球幕电影《大足 石刻》采用全球范围内第一次实景拍摄和CG 动画结合的方式,向观众展示大足石刻艺术 价值,刷新大足石刻单一的观赏模式。并于 2024年人选首批全国智慧旅游沉浸式体验新 空间培育试点项目。大足南山、石门山、石 篆山石刻景区正式开放,首次实现大足石刻 世界文化遗产"五山"全面对外开放,为游 客提供多元化参观体验线路。

2022年实施的大足石刻中小型石窟寺数 字化保护工程,利用三维扫描、多光谱技 术、数字近景摄影测量技术等,对大足石刻 22处中小型石窟 223 个龛窟基础信息进行数 字化采集与留存,为大足石刻后续保护修 缮、考古研究、传承利用等工作提供数字 支撑。

大足石刻博物馆基本陈列展制作的创意 视频《一沙一世界》,利用石窟造像三维建模 的点云数据,采取多角度数字投影,使石窟 艺术获得全新的呈现方式和生命力。

经过多年努力,大足石刻实现从单尊造 像复制到大型龛窟整体复制跃升, 高保真复 制品具有拼装、拆卸、运输便捷、快速等特 点。2021年,大足石刻研究院与浙江大学合 作,完成了北山第245号龛三维数字化与3D 等比例复制工作,让大足石刻走下崖壁,走 进博物馆, 走入大众视野。

去年以来,现象级游戏《黑神话:悟 空》的热度不减,大足石刻作为游戏取景地 之一也备受关注。记者在现场看到,有的玩 家手持游戏截图,在现实中寻找着虚拟世界 的印记,感受着文化与科技的奇妙碰撞。

离开大足时,夕阳为石刻群镀上一层金 边。从监测中心的科技守护到学术论坛的思想 碰撞, 从数字展陈的现代表达到文创产品的匠 心转化,大足石刻在守护与传承中循光而行, 迈向下一个千年。

年初,国家文物局印发《关于加强抗战 文物保护利用工作的通知》, 部署全国抗战 文物保护利用工作。国家文物局革命文物司 副司长彭跃辉表示,"我们将指导各地对全 国抗战遗址保存状况进行一次集中排查,全 面排除重大险情和安全隐患。"此外,20个 抗战主题革命文物保护利用片区规划也在加 紧编制。

展陈提质工程除实施抗战文物保护展示工 程、抗战场馆改扩建和展陈提升项目外, 还将 推出一批抗战主题展陈精品进行全国巡展,并 赴有关国家举办专题展,全景展现中国抗战的 伟大胜利和历史意义。

纪念活动筹备工作同样有序推进。彭跃辉介 绍,第五届红色故事讲解员大赛已经启动,同相 关部门联合开展的"大思政课"、研学活动、抗 战文物故事短视频将陆续推出。

秦始皇帝陵博物院 为全国千所高校赠订 《中国文物报》

一版责编 赵 昀 电话:(010)84078838-6163 一版校对 杨亚鹏 责任终校 焦九菊

值班主任 赵 昀 徐秀丽 值班终审 何 薇 赵嘉斌